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#OneMoreChoice プロジェクト

2023年9月28日
 株式会社ツムラコーポレート・コミュニケーション室 

広報グループ



株式会社ツムラ

2

●本社所在地

東京都港区赤坂2-17-11

●その他事業所

静岡工場、茨城工場・研究所、石岡センター、

20支店、80営業所
●代表者

代表取締役CEO 加藤 照和

●創業

1893（明治26）年4月10日
●従業員数

連結：4,032名（2023年3月31日現在）

●事業内容

医薬品（漢方製剤、生薬製剤他）の製造販売

85.2%

0.3%

2.9% 11.6%

売上高

1,400億円43百万円
（2023年3月期）

商品例 医療用漢方製剤

その他
医療用医薬品

ヘルスケア 連結子会社外販

売上高構成比率

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください



＃OneMoreChoice プロジェクト
2021年3月8日スタート

「誰もが不調を無理に我慢することなく、

心地よく生きられる健やかな社会」を目指して、

ツムラが中長期で取り組むプロジェクト

3本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください



＃OneMoreChoice とは？
不調の際に、我慢するだけでなく多様な選択肢がある

少しだけ働き方を変える

誰かに相談する

休む

治療する・・・etc

一人ひとり、その時々、自分に合った我慢以外の選択肢がとれ、

選択肢が提示できる環境が広がることで

隠れ我慢※のない健やかな社会につながると考えています。

4本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください

※「隠れ我慢」は株式会社ツムラの登録商標です。



女性の8割が隠れ我慢

1)「隠れ我慢に関する実態調査」（2021年,ツムラ調べ）

女性の79.2％が不調を我慢して仕事や家事を行っている。

Q.不調を感じるとき、辛いことを我慢して

仕事や家事を行うことがありますか？

34.3

44.9

14.9

5.9

頻繁にある

時々ある

ほとんどない

まったくない

対象＝20代〜50代女性10,000人

我慢して行う

79.2％

＜隠れ我慢※：心身の不調を我慢して仕事や家事を行うこと。ツムラが定義。＞

生活者調査

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 5

※「隠れ我慢」は株式会社ツムラの登録商標です。
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21.9% 20% 19.3% 18.7% 16.6%

9.7%

全体（n=1,000)

生活者調査

「隠れ我慢」の実態（2021年1月調査）

隠れ我慢の背景

Q 我慢していつも通りに過ごそうとする理由

周りに影響を与えないように、我慢して乗り切ろうとしている

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 1)「隠れ我慢に関する実態調査」（2021年,ツムラ調べ） 6

※「隠れ我慢」は株式会社ツムラの登録商標です。



隠れ我慢の実態を問題提起

「女性の8割が、隠れ我慢を抱えている」

2021年

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 7

※「隠れ我慢」は株式会社ツムラの登録商標です。



不調による辛さ、一人ひとりの違いを可視化

「違いを知ることからはじめよう。#わたしの生理のかたち」
2022年

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 8



2人に1人は、生理痛・PMSの症状による辛さを伝えない

2)「生理・PMSの本音と理解度調査」（2022年,ツムラ調べ）本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 9



#OneMoreChoice ワーキンググループ

さまざまな性別/年齢の従業員が集まり、
隠れ我慢を減らすためのアクションを展開

従業員が隠れ我慢をしない企業を目指した社内活動2021年～

⚫ 従業員の健康に関するアンケート

⚫ ヒアリング

⚫ 従業員が考えた隠れ我慢しないための

アイデア各種を推進中

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 10

※「隠れ我慢」は株式会社ツムラの登録商標です。



✓ 多くの従業員が、様々な不調を感じている

✓ 女性の方が不調を感じる割合が高い傾向

従業員調査
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全体（n=1,858）

女性（n=465）

男性（n=1,379）

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 3)「ツムラ従業員の健康に関する実態調査」（2021年,ツムラ調べ）11

従業員が日ごろ感じている不調症状



業務の生産性に影響する不調症状
業務の生産性に影響すると感じる症状を有する従業員が少なくない

生理痛・
生理不順1位 68.6%

2位

3位

4位

憂うつ

目の疲れ

疲れ・だるさ

58.7%

57.8%

57.4%

5位 頭痛 56.8%

6位 寝付きにくい・目覚めが悪い・
眠りが浅い・不眠

54.6%

7位 不安感 54.0%

8位 腰痛 50.8%

9位 イライラ感 49.5%

10位 微熱 44.2%

業務の生産性に影響すると感じる症状TOP10

3)「ツムラ従業員の健康に関する実態調査」（2021年,ツムラ調べ）本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 12

従業員調査



⚫ 不調症状を“隠れ我慢”する従業員は多い（一般生活者調査と同様の傾向）

⚫ 女性従業員では、不調を抱えている割合が高い傾向

⚫ 労働生産性に影響すると感じる症状 1位＝生理痛・生理不順

▶不調を感じた際、我慢に代わる選択肢がとれる環境・サポートが必要

当社従業員の健康に関するアンケート結果（一部抜粋、2021年）

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 13

従業員調査

※「隠れ我慢」は株式会社ツムラの登録商標です。



生理に伴う症状で辛い際に我慢する理由
ー従業員へのヒアリングから見えた考察ー

従業員
ヒアリング

組織風土の問題

⚫ 生理休暇をわざわざ取得するくらいだった
ら、有給を取得してしまう

⚫ 部署や上司により
生理休暇の申請しやすさが違う

⚫ 上長が男性の場合「生理休暇」という
ネーミングがイメージ的に申請しにくい

⚫ 生理痛という言葉を気軽に使えない

組織の問題 教育の問題

⚫ 体調が悪くても家事や子供の世話は、
自分がやらないとなにも進まない

⚫ 痛み止めでやり過ごす

⚫ 生理休暇などの制度や、
生理に伴う多様な症状への理解が高くはない

公平性の問題

⚫ 身体の不調で周りの方へ迷惑をかけたくな
いと思ってしまう。

⚫ 不公平感を感じられる気がして、
遠慮してしまう

組織における課題 社会全体の課題

リテラシーの問題

潜在意識の課題本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 14

（表にはヒアリングで聞かれた声の一例を記載）



従業員が不調を「隠れ我慢」をしない企業を目指し制度拡充へ

1. 婦人科検診は、希望する全従業員が費用負担なしで

受診可能

2. 生理休暇の社内名称を「Female ケア」へ変更

3. 従業員の休暇制度の拡充 

–誰もが不調でも休みやすい制度へ–

2022.04「#OneMoreChoice アクション」を公表

• 当社では、婦人科検診には子宮頸がん検診、乳がん検診が対象

#OneMoreChoice WGメンバーで、従業員の健康課題解決を目指して議論したアイデアを、制度拡充等へ実施

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 15

※「隠れ我慢」は株式会社ツムラの登録商標です。



Action 生理休暇の社内名称を「Femaleケア」へ変更

従来より労働基準法における生理休暇は利用可能であったが、

「生理」という言葉のために利用をためらう従業員の声をもと

に、WGメンバーで議論して社内名称を変更。

▼勤怠入力画面

各自のPC勤怠入力画面で、
「Femaleケア」 を
プルダウンから選び入力

従業員は都合に合わせ
てFemaleケアのほかに

「特別休暇(次頁)」
の選択、組み合わせも

可能。

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 16



Action 従業員の休暇制度を拡充し、誰もが不調でも休みやすい制度へ

さまざまな症状で隠れ我慢している従業員がいること、公平性

がある方が、Femaleケアやその他の休暇制度は普及しやすい

という従業員の声をもとに、従来からある特別休暇や失効年休

制度をさらに拡充。

⚫ 通院等のほか
体調不良でも取得可能

⚫ （年間12日）

特別休暇の一つである
“通院休暇（社内名称）”

1

⚫ 体調不良でも取得可能

⚫ 入社時に失効年休積立休暇
6日を新たに付与（2022年4月入社～）

失効年休積み立て制度

2
いずれも、各自のPC勤怠入力
画面でプルダウンから選び入力

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 17



Action 婦人科検診は、希望する全従業員が費用負担なしで受診可能

従業員が、婦人科疾患や検診受診の重要性に理解を深めるため、

婦人科検診の自己負担の年齢制限を撤廃。

（従来は35歳以上が自己負担なしで受診可能だった。）

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 18

プロジェクトの活動進捗は、
ニュースとして社内周知。
（写真：工場通路脇の掲示板）



取得数 「Femaleケア」の利用実績（2022年度） 導入前年度比較

2022年度 2021年度
（導入前）

総取得日数 216日 138.5日

総取得人数 68人 53人

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 19



取得数 婦人科検診の利用実績（2022年度） 導入前年度比較

2022年度
2021年度
（導入前）

【35歳以上】

乳がん検診 68.8% 59.2%

【35歳未満】

乳がん検診 45.2% 11.5%

【35歳以上】

子宮頸がん検診 63.8% 54.1%

【35歳未満】

子宮頸がん検診 35.6% 8.6%

本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 20



ライフステージに伴う不調症状と対処法を学ぶ

「#OneMoreChoice 研修」をオリジナル開発。

社内実施および、社外にも提供開始

Action

■研修実施企業・団体、大学等 16回実施（2023年8月現在）

2022年９月

#OneMoreChoice 研修を提供開始
（主に企業、団体さま等対象）

ほか
本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください 21



＃OneMoreChoice プロジェクト

「誰もが不調を無理に我慢することなく、

心地よく生きられる健やかな社会」を目指して、

社内および社会に対して中長期で

取り組みを続けてまいります。

22
本資料の無断転載、加工、複製等の行為はご遠慮ください



調査概要

1)「隠れ我慢に関する実態調査」（2021年,ツムラ調べ）

実施時期：2021年1月16日（土）〜 1月18日（月）
調査手法：インターネット調査 実査委託先：楽天インサイト
調査対象：①全国の20代〜50代女性10,000人（人口 構成比に基づく）

 ②心身の不調があっても、いつも通り家事や仕事を行っている20代〜50代女性1,000人
（年代別に250人ずつ） 

2)「生理・PMSの本音と理解度調査」（2022年,ツムラ調べ）

実施時期：2022年1月27日（木）〜 2月1日（火）

調査手法：インターネット調査 実査委託先：楽天インサイト

調査対象：調査①全国の15歳〜49歳の生理を経験した人 6,000人 

調査②（7p〜）全国の15歳〜49歳の男女15,000人（男性7,615人、女性7,385人）

※本調査では、月経について「生理」と表現しています。

3)「ツムラ社員の健康に関する実態調査」（2021年,ツムラ調べ）

実施時期：2021年1月7日（木）〜1月21日（木）

調査手法：インターネット調査 実査委託先：楽天インサイト

調査対象：ツムラ全役職員（有効回収数1,858人）

※1-3) 構成比（％）は小数第2位以下を四捨五入しているため、合計が100％にならない場合があります。
23
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